

## 盐边县推动乡村文化创新

四川经济日报攀枝花讯 (记者 徐杨)推广乡村品牌、促进乡村旅游发展,增强乡村凝聚力与归属感、推动乡村文化传承与创新……8月8日,一场别出心裁,以“读书”“读蔬”为主题的乡村文创活动在攀枝花市盐边县红格镇联合村举行,游客们以“旧书”兑换“新蔬”为“门票”,走进这个闻名当地的“蔬菜村”“网红村”,感受新颖的乡村风情。

活动在联合村余粮乡创运营中心展开,现场设置了“以书换蔬”“艺术大菜场”“乡村音乐会”“非遗体验”等形式内容都十分丰富的体验场景,游客三五成群,争相体验认领蔬菜、菜篮子插花、吃坝坝宴、逛共富集市、跳踩脚舞等活动,乡村趣味十足。

盐边县红格镇联合村环境优美、气候宜人,100多年前,这里就建成了至今仍保存完好的青瓦白墙,层级连片、错落有致的古村落风貌,2019年被纳入“第五批中国传统村落名录”。

近年来,联合村以乡村振兴为契机,加速推进乡村旅游环线道路、和美乡村项目等基础设施建设,积极推动文旅融合,探索“传统村落+有机农业+艺术乡村”的发展模式,乡村旅游、特色农业、文化产业不断向好发展。

国网广元供电公司  
老站焕新助力迎峰度夏

四川经济日报广元讯 (李恒惠 记者 侯东)近日,国网广元供电公司成功对撇土坡110千伏变电站实施关键升级,2号主变扩容至50兆伏安,较原先提升一倍,标志着这座承载50余年历史的老站焕发新生,改造后,电站将以更强大的电力供应能力,为广元地区工农业提供稳定可靠的能源支持。

据了解,110千伏撇土坡变电站是广元地区最早的一座变电站,始建于上世纪70年代,虽历经半个世纪风霜,仍是区域供电不可或缺的一环。面对日益增长的用电需求,原有设备已显力不从心。为此,国网广元供电公司精心筹备,自今年3月起启动综合改造工程,重点包括主变扩容、电缆及开关柜更新等四大项目,旨在提升供电效能与安全性。

施工面临高难度挑战,国网广元公司严控作业安全,确保改造顺利进行。目前,2号主变及开关间改造已顺利投运,剩余工作正加速推进。改造完成后,将极大缓解下西坝及周边区域供电压力,为地方经济繁荣注入强劲动力,同时也为夏季用电高峰提供坚实保障。

— 专题 &gt;&gt; —

一座产业集聚、环境亮丽、生活幸福的新城跃然眼前  
——写在凯州新城挂牌五周年之际

如梭岁月,气象万千。  
5年前,凯州新城正式挂牌成立,拉开了快速发展的序幕。  
5年间,凯州新城以惊人的速度,从一个充满潜力的蓝图,蜕变为一个充满活力的现代园区。从“一纸规划”绘蓝图到“多点开花”抓实干,繁忙的建设者们见证着5年的巨变。  
过去5年,德阳凯州新城抢抓成渝地区双城经济圈建设和成德同城化发展等重大机遇,打造成渝走廊新支点、成德同城新通道、德阳经济新极核,从“夯基垒台”到“积厚成势”,一座产业集聚、环境亮丽、生活幸福的新城跃然而来。

从蓝图到实景,5年来,凯州新城日新月异、雄姿初显!



2021年2月与2024年5月核心启动区对比图

## 用好高产玉米“峰城经验”

## 达州宣汉县着力打造“全省玉米第一县”

“这片坡地上的玉米已薅须,再过几天,就能收获归仓。”近日,达州市宣汉县农业技术推广站站长、高级农艺师肖红摸着一个个饱满的玉米棒,对于8月底将在峰城镇举行的“天府粮仓·百县千片”千亩高产示范片百亩吨粮攻关田测产,显得信心十足。

宣汉地处大巴山南麓,132.72万亩耕地需养活132万人口,“七山一水两分田”的地貌限制了农业生产大机械作业,但该县却先后7次获“全国粮食生产先进县”称号,2020年—2023年连续4年获“达州市粮食生产先进单位”。

山地宣汉如何实现粮食丰产?秘诀就藏在距离宣汉县城60公里外、平均海拔1100米的峰城镇。

峰城镇种植玉米多年,由凝结着无数农技人员的智慧和村民的汗水总结出的“良、早、垄、密、肥、防”——“峰城经验”成为宣汉屡次勇夺“达州市粮食生产先进单位”桂冠的制胜武器。

今年7月11日,全省“天府粮仓·百县千片”建设现场推进会在眉山举行。会议指出,建设好“天府粮仓”是四川服务国家大局的政治任务和推动高质量发展的基础支撑,也是加快农业大省向农业强省跨越的务实之举。今年启动的“天府粮仓·百县千片”建设,通过高产示范带动全省粮食稳产增产,是如期完成新时代更高水平“天府粮仓”建设目标任务的重要抓手。

会上,宣汉县作交流发言,宣汉县委副书记吴中凡明确提出,宣汉将着力打造“全省玉米第一县”。

底子厚  
3次迭代种植技术,3次刷新高产纪录

把玉米产业作为传统农业的优势产业和现代农业的突破产业来抓,锚定“打造全省玉米第一县”的目标,宣汉的底气十足。

据肖红介绍,宣汉牢牢扭住科技增粮“牛鼻子”,近年一次次打破玉米高产纪录。尤其是凭借峰城玉米种植技术的3次更新迭代并在全县推广应用,宣汉玉米将为建设新时代更高水平“天府粮仓”贡献更大力量。

首次迭代发生在上世纪90年代。宣汉开展玉米“悬奖”高产攻关,在峰城镇龙泉村开辟了一块高山玉米高产试验田,通过改进玉米种植技术与管理方式,在1996年,该村的1.3亩玉米高产田块实现平均亩产突破1010公斤,创造了西南地区首个玉米“吨粮田”。

进入21世纪,宣汉组织专家开展玉米高产技术再攻关,在峰城镇尝试“耐密中晚熟品种+小苗移栽+间套种植”技术,在2008年实现玉米亩产1181.6公斤。选择良种,增温早育,起垄播种,合理密植,配方施肥,综防病虫——专家们总结出“良、早、垄、密、肥、防”的高山玉米六字高产技术,被誉为“峰城经验”,实现二次迭代升级。

充分利用农田宜机化改造成果,积极开展产量提升行动,在耕、种、防、收全程探索适宜山区玉米生产的轻便、灵活、高效农业机械,研究、示范肥水一体化新技术,实现农机农艺融合,努力提高玉米生产机械化率,减低生产成本,形成了以“品种优质化、技术轻简化、栽培绿色化、作业机械化”为主要内容的玉米绿色高质高效轻简集成栽培技术,实现了玉米生产技术的第三次迭代升级,这也让峰城高产玉米数据又一次被刷新。肖红自豪地告诉记者,2023年该镇2.68亩高产玉米试验田平均亩产达1290.8公斤,实现从玉米高产到超高产的大跨越。

3次技术升级、3次刷新玉米亩产量,“峰城经验”在宣汉全县推广后,该县玉米平均亩产由1995年的238公斤增长到2023年的530公斤。今年宣汉玉米种植面积达38.86万亩,预计总产可超20万吨。

打造“全省玉米第一县”,宣汉信心满满。

冲劲足  
成果推广落地,科技攻关不停

最先将“峰城经验”应用到千亩高产展示片和百亩高产攻关方的宣汉县黄石乡铜鼓村,今年将高产玉米科研成果落地“变现”了。

前几日,由省、市、县专家组组成的测产团队,来到位于该村的“百县千片”,通过测产得出该地千亩高产展示片平均亩产达816.7公斤、百亩高产攻关方平均亩产达888.4公斤的结果,再创达州低海拔区玉米高产纪录。

铜鼓村喜讯的背后,是宣汉县以科技引领促进玉米丰产的不懈努力。

为增加玉米产量,宣汉开展“千名农技员驻村蹲点”“万名科技示范户带头”行动,办玉米高产集成技术“田间学校”,玉米种植产前、产中、产后都有农技员全过程服务,技术人员入户,种植技艺下田,“手把手”教村民用新技术栽种玉米。

不仅如此,宣汉还出台激励政策,开展“推

进玉米单产提升行动”,县建千亩示范片、乡建百亩攻关方、村建重点示范点,形成“县乡村”三级示范带动,全县共建玉米高产示范片37个、示范点423个,通过加速农业科技新成果在生产上的转化应用,提升大面积生产科技水平。

而峰城镇,则被寄予了在新起点上取得新佳绩的厚望。

“通过适期晚播、高密度栽植、分期施肥、化学控制、适时晚收等措施,探索打造全程机械化玉米高产攻关的吨粮田,助力宣汉玉米单产提高3公斤到5公斤。”在今年4月举行的四川丘陵山地玉米机械化播种现场观摩会上,四川省农业科学院副院长刘永红表示,峰城镇一直是玉米超高产攻关典型和玉米高产技术发源地,去年这里的玉米产量高达每亩1.2吨。

为以科技攻关持续推动玉米增产,宣汉投入200多万元在峰城镇设立专家工作站。工作站于今年4月开建,目前正在内部装修和科研设备安装。峰城镇镇长向春林表示,预计8月底,省农科院、川农大等科研院校的专家就可在专家工作站重点开展玉米生产新品种、新技术、新机具、新模式攻关以及田间气象监测、远程技术咨询服务,并就地转化最新研发技术成果。

破瓶颈  
发力“种养结合”,提升产业效益

“玉米属于粗粮,虽然可以增产不断,但原材料价格不高,制约了更好效益的取得。”如何充分利用玉米的价值,为村民增收,实现种田致富?宣汉农业部门和肖红等农技人员认为,应通过发展“三种”和“三养”模式,破解玉米种植业效益低的瓶颈。

具体而言,“三种”即种好籽粒玉米、种好青贮玉米、种好鲜食玉米,“三养”即养好牛、养好猪、养好禽。通过“种养结合”,籽粒玉米卖钱、青贮玉米做饲料、鲜食玉米可食用,拓宽玉米经济附加值,玉米增产的同时,农民也能增收。

峰城镇野鸭村示范种植的100余亩鲜食玉米,目前已全面采收并上市销售。肖红说,这类玉米香糯可口,备受消费者喜爱,且售价不低于6元每斤,还能多季节、大面积种植,产量还很高。在宣汉县,鲜食玉米种植面积已超过0.3万亩,年产值超过1000万元。

利用毗邻重庆的区位优势,宣汉的畜禽产品多卖往山城重庆。宣汉以牛、猪、禽养殖为载体,

建立青贮玉米、鲜食玉米产业示范带,实现“以粮促畜、以畜(禽)带粮”的粮牧融合发展,推进种养结合、循环利用,形成“玉米种植—综合利用—畜禽养殖—粪污利用—肥料还田”的循环产业链,既解决玉米的销路问题,又降低养殖的成本。

为此,宣汉打造了“产销一体化”的销售模式。种植基地组织收购农户玉米,对玉米就地就近初加工、分拣、包装,还与达州市内50余家大型商超签订直供直销协议,实现玉米由基地到超市的产供销一条龙服务。

## 启新程

打出“组合拳”,促玉米亩产破560公斤

未来,宣汉将如何进一步用好高产玉米“峰城经验”,着力打造“全省玉米第一县”?

宣汉县农业农村局局长王冲介绍,该县从资金、项目、人员、政策等多方面入手,每年拿出3000余万元资金,治理撂荒耕地,支持流转无人耕种土地、坡地、台地等地块,扶持农机合作社等农事服务主体成长,为玉米等主粮生产注入强劲动力。

“种田有了钱和政策支持,就要解决‘谁来种地’等问题。”王冲说,宣汉积极开展“千名农技人员下基层”活动,每个村保证至少有一名农技人员驻点指导。同时,该县加大种粮补贴、农机购置补贴,改善农业生产条件,激励青年返乡创业,实行全程机械化作业,推行耕、种、管、收全环节或单环节的托管服务,让玉米新品种、新技术、新模式可被快速复制,并取得成效。

与此同时,宣汉还大范围推广示范“大豆+玉米”“玉米+食用菌”“油菜+鲜食玉米”等高效粮经复合种植模式,推进玉米产业向多元化发展,达到“玉米不减产,多收一季豆”的目的。预计到2025年,宣汉全县玉米亩产将再提高10公斤以上,达到540公斤;到2030年,玉米亩产提高20公斤以上,突破560公斤。

值得一提的是,今年,宣汉以“天府粮仓·百县千片”建设为契机,在全县建立6个万亩高产示范带、15个千亩高产展示片,以及56个百亩高产攻关方。其中,涉及玉米的高产示范带、片和攻关方项目就有40个。王冲说:“我们的玉米种植产业用好这些资源,力争在全省粮油‘三大竞赛’和达州粮油作物单产竞赛中进入第一方阵。”

四川经济日报记者 王晓英 赵权军

一座产业集聚、环境亮丽、生活幸福的新城跃然眼前  
——写在凯州新城挂牌五周年之际发展向新  
厚植新城新锐竞争力

白纸画美景,平地起新城。

短短5年时间,凯州新城实现了从“一片地”,到“一张图”,再到“一座城”的精彩蝶变。

5年来,凯州新城坚持驱动城市更新和完善服务配套,贯彻“以产促城,产城融合”的发展理念,完善城市功能、强化功能分区,彰显生态特色、深化精细管理,致力建设产业兴、功能全、生态好、风光美、品位高的现代绿色生态园区。

自5年前吹响开工号角以来,凯州新城上下稳中求进,一手抓项目建设,一手抓招商引资,着力打造产城融合典范。

2023年,集展览、会议等功能于一体的地标性建筑——凯州新城规划展览馆交付使用,成为向外界展示凯州的自然景观、人文历史和未来发展的窗口。中央音乐山谷凭借其得天独厚的地形优势、郁郁葱葱的绿树环绕以及如诗如画的自然风光,迅速成为凯州新城的一片绿洲与文化高地。

这片被精心规划的乐土,不仅展现了自然与建筑和谐共生的美学理念,更成为艺术与生活完美融合的典范。2024年新年音乐活动在这里成功举办,为凯州新城的文化艺术生活增添了浓墨重彩的一笔。

不久后,凯州新城配套商务服务中心项目也将投用,该项目连接着凯歌大道与中央音乐山谷,与周边绿色基底串联,通过空中绿道,将公园绿化引入街区,打造园林街景、空中露台、屋顶花园多层次立体花园体系,构建出城绿交融的“公园城市”。

大厦之成,非一日之功。凯州新城的拔节生长,不仅蕴含着“稳”与“进”的辩证法,也折射着产城人文深度融合的科学方法。

5年来,凯州新城扎实做好“产、城、人”三篇文章,聚力实现以域服务全局的发展盛势。如今,已呈现出产业特色鲜明、要素配置完善、生态环境友好的新城面貌。

产业谋新  
重大项目攻坚克难

产业是经济的根基。建设新城,离不开产业支撑。

纵观凯州新城5年来的发展历程,如何夯实

产业“地基”,走出特色鲜明的产业发展新路,是其不断思考和探索的重要课题。

5年前,凯州新城接过了地方经济发展的“接力棒”,踏上了重塑产业形态、催生发展新动能的赶考之路。

地处成渝地区双城经济圈主轴线、成德临港产业带和成资临空产业带交汇点、成都“一小时”经济圈内,得天独厚的区位优势及丰富优渥的自然资源校准了凯州新城产业“追新逐绿”的发展坐标。

5年来,凯州新城立足自身产业基础,积极构建以机械装备为主导产业的现代产业体系,以绿色智造与现代服务的双轮驱动,规上工业总产值每5年上一个台阶,年均增长20%,规上工业企业营收年均增长19.5%,挺起区域经济高质量发展的“脊梁”。

一企带一链,一链成一片。5年来,机械装备成为凯州新城产业版图上一张“金名片”,按照“一园一主业、一园一特色”的思路,成功招引鑫豪斯、福摩斯等机械装备企业,投产后预计新增产值180亿元,机械装备产业占比将达60%,成功培育规上工业企业63户,高新技术企业17户,省级专精特新中小企业9户,创新型中小企业7户。

产业潮涌,激荡不止。

俯瞰凯州新城,一批批高端化、智能化、绿色化产业聚沙成塔,已呈风起云涌之势:凯达门业、亚度家具、雄健实业、鑫豪斯4户企业纳入蓝鲸倍增重点培育,光大能源、帝航科技等16户企业纳入存量倍增给予支持;园区产值超过10亿元的企业达4家,年丰食品连续3年入选四川省民营企业100强……

如今,走进凯州新城,“近者悦、远者来”的宜居之城美好愿景正在实现,辖区市民收获着满满的幸福感和获得感。

抚今追昔,展望未来。站在5周年的新起点上,一众新兴产业在这里扶摇直上,城市文明与生态文明在这里和谐共生,凯州新城正以一往无前的奋斗姿态,诠释着“绿水青山就是金山银山”的时代内涵。

(闫新宇)



(图片由凯州新城提供)